

坚定信心决心 攻坚克难跨越 以高水平法治支撑服务太仓新实践

□本报记者 肖朋

2024年，在市委、市政府的正确领导下，全市司法行政系统坚持围绕中心、服务大局，不断拓展法治格局、强化法治保障、优化法治服务、增强法治赋能、夯实法治根基，奋力推进全市法治建设和司法行政工作提质增效，为推进中国式现代化太仓新实践提供坚强法治保障和支撑。



全市司法行政工作会议暨加强法制审核提升镇(街道)行政行为合法性专项行动工作部署会召开



民法典宣传月启动



联合开展“提升公民法治素养 知识产权你我同护”活动



“法律援助与你同行”宣传活动进沙溪颐悦园



强化国际交流,推进涉外法律服务

拓展法治格局

建设更高水平法治太仓

法治是国家长治久安、社会安定有序、人民安居乐业的重要保障。市司法局始终坚持人民主体地位，积极回应人民群众新要求新期待，把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面依法治市全过程。

加强党对法治建设的全面领导，举办全市学习贯彻习近平法治思想专题培训。牢牢抓住领导干部“关键少数”，健全制度机制，压实行政机关主要负责人责任。压实法治建设第一责任人职责，2024年开展领导干部专题学法9次，组织开展现场专题学法，对法治建设第一责任人重点工作开展情况督察督办。稳步推进年度全市行政执法监督工作计划，开展重点领域行政执法监督，打造市镇(街道)两级行政执法监督工作体系。畅通行政复议申请渠道，建立容缺受理机制，将依法调解贯穿行政复议案件全过程。发挥市政府法律顾问、行政复议委员会外部委员作用，切实提升案件审理质量。建立健全行政诉讼案件应诉机制，强化府院良性互动，行政机关主要负责人出庭应诉率继续保持100%。

强化法治保障

助力更高质量经济社会发展

优质的法治化营商环境是城市发展的助推器，也是群众安全感的压舱石。市司法局突出工作重点，深化服务意识，全力护航市委、市政府中心工作，努力解决人民群众急难愁盼问题，大力推动法治太仓生动实践。

提高行政执法质量，深入实施提升行政执法质量三年行动，深入推进“综合查一次”改革工作。排查梳理134件涉企规范性文件和政策文件，对全市61件规范性文件开展清理。规范重大行政决策程序制度，市镇两级24个重大行政决策项目有序进行决策论证。优化法律服务供给，建设对德公共法律服务工作站，深入开展“律企同行”“产业链+法律服务”专项行动。联合成立全市首家海外知识产权保护工作站，加大知识产权保护力度。依托盈科律所打造“全球一小时法律服务圈”共享平台，推进德国苏伦律所在太设立代表处，提升“涉外涉企”法律服务质量。

优化法治服务

顺应更高品质人民生活期待

聚焦人民群众法治需求，提升法治为民实效。市司法局将群众的法治需求作为工作的出发点，不断优化法治服务，巩固提升公共法律服务先发优势和领先优势。

健全覆盖城乡的公共法律服务体系，通过建设高标准实体平台、规范化热线平台、便捷化网络平台，不

断提升司法惠民实事成效。不断深化公证便民服务，推行公证证明材料清单管理，健全完善一次性全面告知及首问负责、上门服务制度，部署远程视频、云公证、“区块链+公证”等办证平台，提升公证办理信息化水平。规范法律援助工作站建设，全市建设28家法律援助工作站，150多个村(社区)建立法律援助联系点，站点服务能力不断提升，形成了覆盖城乡的应援速援应急机制和服务圈。援助办案质量不断提升，打造“法律援助惠民”援助品牌，2024年以来，受理援助案件1638件，解答来电来访咨询6945人次。

增强法治赋能

推进更高效能社会治理创新

完善法治社会建设机制，提升社会治理法治化水平。市司法局聚力“防风险、守底线”，推动社会治理重心向基层下移，不断推动基层治理法治化。

全面落实“八五”普法规划，总结推广“强基工程”经验做法。实施公民法治素养提升“四大行动”，联合打造苏州首家互联网法治素养提升中心，推出法治体验路线数十个主题点位，确定9个创新项目。全市1万余名党员干部参与学纪学法网上考试，民法典宣传月、法治化营商环境提升等联动宣传活动参与群众近十万人次。组织实施2024年度“关爱民生法治行”主题实践活动，95个项目累计惠及群众5.7万人次。在全市范围内设立基层法治观察点20个，聘任法治观察员百余人。坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入实施“强基赋能惠民”三年行动，开展太仓市“娄城老娘舅”调解品牌提质行动和人民调解“一镇一品”特色品牌提优行动，完善矛盾纠纷预防化解机制，出台《汽车消费纠纷人民调解规范》。央视《社会与法》栏目，2024年再次来太拍摄调解工作专题纪录片。

夯实法治根基

打造更强素质司法行政铁军

推动干部队伍建设提质增效，锻造司法行政“新铁军”。市司法局主动适应新时代司法行政工作新任务新要求，加强法治专门队伍建设，统筹发展律师、公证、人民调解等法律服务队伍，构建凸显时代特征、反映社会急需、体现太仓特色的法治人才培养体系，增强司法行政干警推动高质量发展、服务群众、防范化解风险的本领。

压实安全生产工作责任，全力防范化解重大安全风险。加强特殊人群日常风险防范和精准服务管理，推动长江大保护社区矫正损害赔偿基地建设、未成年矫正和预防治理、社区矫正社会化工作、部级智慧矫正中心建设等创新工作落地见效，努力打造贯彻施行社区矫正法“示范区”。深入推进党纪学习教育，制定《市司法局新时代年轻干部成长“1234”学习计划》，做强“思享会”平台，多形式提升党组织和党员服务中心大局能力。强化队伍管理，严格队伍平时考核。提升全市司法所分类建设和定级管理工作水平。



实施人民调解“一镇一品”特色品牌提优行动



稳步推进“综合查一次”改革



市司法局青年党员拍摄《上春山》快闪

乘风破浪潮头立，扬帆起航正当时。下一步，全市司法行政系统将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，落实党中央决策部署和省委、苏州市委、太仓市委的工作要求，紧扣“两个高于”工作导向，扎实履行“一个统抓、五大职能”，笃实奋进，砥砺前行，推进全市法治建设和司法行政工作迈上新台阶，为努力打造中国式现代化太仓样本贡献法治力量。

